

实干争先 创新突破

永康:奋力在高质量赶超发展中挑大梁走前列

沈超 徐贤飞 倪梦萱

春天的丽州大地,处处发生机活力。

前不久,包括工业技术成果转化、产业基金、芯片制造、生物科技等在内的16个项目在永康市签约,彰显了院校、企业、金融机构选择永康的信心。

信心源于发展。过去一年,永康市始终坚持工业强市不动摇,统筹打好“五战双强”行动组合拳,现代化产业体系加快构建,产业优势不断凸显,创新活力不断迸发。一组数据,彰显永康经济的活力和韧劲——2024年,永康规上工业增加值增长9.5%,外贸出口增长20.5%,固定资产投资增长19.7%,赛迪县域综合实力、投资竞争力排名分别跃升至全国第67位和第23位。

干字为先,落实为要。今年的永康市委经济工作会议提出,全面掀起新一轮“五战双强”行动浪潮,确保“十四五”规划圆满收官,加快建设“世界五金之都 品质活力永康”,奋力在高质量赶超发展中挑大梁走前列。

从制造业起步,以民营经济、实体经济见长的永康,正在各个关键领域乘势而上、抢抓落实、闯关突围。



永康现代化产业体系加快构建,产业优势不断凸显,创新活力不断迸发。

科技创新乘势而上

永康强项在工业。做强优势,就要擦亮“永康制造”金名片。

锚定雄厚的五金制造产业基础优势,永康坚持工业强市不动摇,大力开展产业强链行动,高质量推进先进制造业集群培育工作,推动传统优势产业向高端化、智能化、绿色化迭代升级,加快培育和发展新质生产力。

科技创新,无疑是引领新质生产力发展的关键引擎。“我们建立了反光材料研发中心和工程技术中心,拥有研发人员上百人,近几年每年研发投入将近8000万元。”在道明光学股份有限公司,总经理胡浩享分享了该公司在科技创新方面的经验和做法。

得益于研发投入上的大手笔,道明公司近年来在反光材料领域的创新不断向纵深发展。从第一代玻璃微珠型反光膜迭代至第二代三棱锥体微棱镜型反光膜,再到2022年第三代全棱镜型反光膜问世,道明公司逐步发展成为国内反光材料领域的领军企业。同时,该公司在石墨烯等新材料领域持续发力,进一步提高产品科技含量。

在永康,越来越多企业加大科技创新投入,从过去的拼成本、拼价格,转向拼科技附加值。这源于永康把强化企业创新主体地位作为提升科技创新能力的重点,帮助企业练好科技“内功”,增强创新内生动力——一方面推动“科工贸”一体化,打通科技创新和创业创新融合的通道,在产业前端做强研发设计,在制造中端做强智转数改,在销售后端做强“直播+平台+跨境电商”渠道,把各类创

新落到具体产业链上,构建“应用研究+技术攻关+成果产业化”协同模式,形成科工贸一体化业态;另一方面推动“教科人”一体化,打通高校创新资源、产业创新需求通道,建立“高校+平台+企业+产业链”结对合作机制,深入开展科技架桥,破除人才机制障碍,把院校、企业、人才、金融牢牢绑定到创新链上,加速科技成果向现实生产力转化。

永康还高度重视科创平台建设。2024年,永康加快融入浙中科创走廊,实体化运作长三角五金研究院、高新技术研究院,启动之江协同创新研究院杭州中试基地建设,完成科创强基项目投资9.1亿元,促成技术交易58.42亿元。2024年,永康新增国家高新技术企业40家、省科技型中小企

业194家、省级企业研究院4家,2家企业获省科技进步奖一等奖。

发展新兴产业是培育竞争新优势、打造增长新引擎、增强发展新动能的战略选择。永康立足“3+2”产业体系,加速布局新兴产业,按照“一链一图一团队一基金一清单”工作体系,深化专业招商、资本招商、产业链招商等招商模式,抢抓优质项目快落地、快投产,聚力推进项目招大引强、新兴产业聚链成势。为抢占低空经济新赛道,永康积极布局新能源、新材料、先进制造等战略性新兴产业,组建了涵盖航空产业的多支产业专项基金,谋划建设航空产业园,为打造现代化航空产业集群奠定坚实基础。



地处永康城西新区的国家林草装备科技创新园

对外开放实招频出

作为外贸大市,对外开放是永康的鲜明标签。

在永康东站,电动工具、保温杯等五金产品,正通过海铁联运班列源源不断发往海外。“相比公路运输,海铁联运不需要支付额外的‘进提费’,可为企业节省15%的货运成本。”永康陆港国际物流有限公司相关负责人表示,铁路与海路紧密连接的运输方式,是对传统多式联运模式的一次深度革新和重大突破。外贸货物可以通过海铁联运路线运至港口,再通过远洋货船运往世界各地,有效改变了过去区域内依靠公路运输的物流方式。

自2021年开行永康东站—宁波舟山港海铁联运班列以来,永康通过持续的市场探索和体系建设,打造形成了“一站多港四线”多式联运新模式,即永康东站—温州港—宁波舟山港—上海港的公铁水海多式联运,逐步形成了以永康东站为

枢纽、覆盖周边地区、向外辐射亚欧大陆的海铁联运网络。

数据显示,2024年,永康共开行海铁联运班列449列,运输集装箱9.39万标箱,同比增长24.81%。海铁联运跑出“加速度”,为永康外贸出口提供了强有力的支撑。

全力建设开放强市、贸易强市,永康加速打造国际陆港。

在中国(永康)五金物流港项目施工现场,机械设备各司其职,各种运输车辆来回穿梭,机械轰鸣声此起彼伏,一派繁忙景象。

五金物流港位于永康南部,前仓与石柱交界处。目前该项目在抢抓工程进度,确保2025年完成路面工程。物流港的建设,可以将永康打造成浙中地区公铁联运中心、永康五金产业带物流中心、永康五金制造产业原料配送中心和产品中心,建成后预计综合货运量可达2000

万吨以上,催生五金材料交易额超2000亿元以上。

永康是“全国百佳产业集群”——永武缙五金产业集群的核心区,是全国最大的五金产品生产和出口基地,五金产业集聚度居全国第一。为了实现城市空间发展和物流行业转型升级的迫切需求,实现物流的“出城入园”集聚整合,近年来,永康着力构建以五金物流港为核心、金台铁路永康东站为依托、五大对外物流大通道为支撑的“枢纽+节点+通道”现代物流服务体系,做大做强海铁联运班列,加快推动杭丽高铁、义龙庆高速、金武东轨道交通等重大项目落地,全力打造国际陆港。

跨境电商为“永康制造”开辟新蓝海。“2024年我们开通了AI带货数字人直播,流量得到大幅提升。”金华市海杰进出口有限公司相关负责人介绍,现在公司每天采用白天真人直播、晚上AI数字人直播的方式,在阿里巴巴国际站等平台进行同步直播。通过跨境电商直播,海杰公司实现了品牌出海,已在全球150多个国家进行商标注册,与80多个国家的合作方签署授权代理协议。

永康市深化“五金制造业+国内外贸易”双轮驱动,大力推进“直播+平台+跨境电商”体系建设,着力打造“陆港+产业+城市+贸易”的高能级开放空间体系。同时,创新发展跨境电商综合服务业,建设跨境电商产业园,实施“永康五金品牌出海”行动;创新发展五金贸易生态,加强与船运公司合作,构建外贸服务生态。日前,永康获得省跨境电商综试区重点项目专项激励、全球五金营销网络获评省“一号开放工程”最佳实践案例。



永康市现代五金产业服务综合体



永康海铁联运班列



科技创新推动永康传统优势产业向高端化、智能化、绿色化迭代升级。

要素保障闯关突围

前不久举行的全省2025年一季度重大项目集中开工活动金华分会场,设在永康经济开发区老长城工业产业园区及基础设施配套工程施工现场。

“老长城区块历经40多年发展,面临着空间低效之困、土地碎片之困、产业升级之困。”永康市发改局相关负责人介绍,该项目总投资53亿元,推动低效用地再开发1918亩,带动现代五金、电子信息等300多家企业转型升级,变“脏乱差”老旧园为“高精尖”百亿产值园区。项目建成后,智能制造、科创引领、产业孵化、生态居住等七大功能区将形成“15分钟生态园区”,实现产城人深度融合。

永康五金产业发达,但工业用地不足、发展空间受限是制约转型升级的难点和卡点。因此,如何向“土地存量”要“发展增量”,把有限的建设用地用在刀刃上,成了永康破题的关键。

在永康市花园大道旁,一座现代化产业园区——现代五金产业服务综合体已拔地而起。现代五金产业服务综合体的前身是永康老陶瓷厂,始建于20世纪80年代。该区块土地权属复杂,并存在布局松散不合理、安全隐患严重、配套设施缺乏等问题,亩均税收不足1万元,属于典型低效工业用地。

“我们采用政企协同改造模式,国企牵头,政府、村委会和企业三方协同,对整个陶瓷厂区块进行低效工业用地整治。新园区建成后,建筑面积从4.9万平方米增至95.4万平方米。”现代五金产业服务综合体项目经理蒋晋胜说,现代五金产业服务综合体围绕科技强基、产业强链、渠道强企,集研发、设计、生产、销售和服务于一体,已吸引11个亿元以上项目入驻。

近年来,永康不断深入实施全省新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,聚焦“港”“廊”“链”主战场,打好“五战双强”组合拳,按照“一年掀热潮、两年大变样、三年成趋势”的总体部署,大刀阔斧推进低效工业用地和低效企业整治。

围绕城镇发展空间拓展,永康还进行“城镇开发边界外低效用地再开发试点”和“村集体用地盘活”两大改革,以此深挖村级低效用地潜力,推动城乡发展。

数据显示,自2022年以来,永康已整治低效工业用地25179亩,其中集中连片整治7089亩,通过收回(收储)、企业自主改造等方式实施改造项目169个,改造后预计新增标准厂房建筑面积812万平方米,带动固定资产投资166亿元。接下来,永康将继续通过盘活低效工业用地,将好项目、新项目集聚成势,变资源“闲置存量”为发展“优质增量”,不断推动新产业、新动能的培育和成长。

在此基础上,永康聚焦企业投资项目建设审批全链条,形成“拿地即开工”“竣工即投产”“竣工即交证”等“即”系列服务体系;企业综合服务中心高效运行,为企业全生命周期服务;省内首家五金行业国家级知识产权快维中心——永康(五金)知识产权快速维权中心建成投用,企业专利审查授权时间由以往6个月缩短至目前最短3天……立足企业所需所盼,永康创新服务、优服务,聚力打造营商环境更优越,进一步营造舒心安心的创业创新环境。

经济大省

挑大梁